

6部门回应 如何让人民群众就地过好春节

□新华社记者

中办、国办近日印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》，提倡春节假期非必要不流动。针对因疫情防控需要就地过年群众增加的新情况，抓紧做好各项服务保障工作。

如何做好就地过年服务保障？国务院联防联控机制27日举行的新闻发布会上，6部门有关负责人作出回应。

提倡春节假期非必要不流动

春节临近，外出、返乡人员增多，聚集性活动频繁，疫情传播风险进一步升高，疫情防控形势严峻复杂。

“提倡春节假期非必要不流动，并做好广大群众就地过年的服务保障，对于减少节日期间疫情传播风险，切实保障人民群众生命安全和身体健康，让人民群众度过一个欢乐祥和、健康安全的新春佳节，具有非常重要的意义。”国家发展改革委秘书长、新闻发言人赵辰昕说。

国家卫生健康委副主任曾益新介绍了不同风险等级地区的人员流动要求——

高风险地区人员或者近14天内有高风险地区旅居史的人员，春运期间不流动。原则上中风险地区的人员或者近14天内有中风险地区旅居史的人员，春运期间不流动。低风险地区进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物的从业人员、隔离场所的工作人员等重点人群跨省、跨市出行的，以及跨省返回农村地区的返乡人员，应当持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果。低风险地区的其他人员要持健康码“绿码”进行有序流动。

赵辰昕强调，就地过年的政策是分级分类的。“各地方在政策执行时，不能擅自‘加码’，更不能‘层层加码’，甚至有的地方还采取‘一刀切’措施。不能阻断人员出行、返乡，要给人民群众多些保障、多些便利。”

做好就地过年服务保障

为保证人民群众春节期间基本生活需要得到较好满足，赵辰昕说，要统筹抓好生产供应，指导大中城市切实组织好蔬菜特别是速生叶菜、芽苗菜等蔬菜生产，畅通生猪和相关产品调运，确保节日期间市场供应充足，保障好煤电油气供应。

他强调，要加强储备精准调节，引导各地全面梳理和充实重要民生商品储备规模，持续投放中央冻猪肉储备，组织北方大城市有序投放冬春蔬菜储备。要畅通运输和配送网络，疏通运输堵点，确保网络购物配送正常。要确保销售渠道正常，引导各类农副产品批发市场、农贸市场、超市卖场和生鲜电商等生活必需品供应企业，做好春节期间货源组织，倡导社区、乡村零售网点春节假期每天营业时间不少于8个小时。同时要强化民生兜底保障。

商务部消费促进司司长朱小良表示，针对近期重点防疫保供地区，组织重点保供企业落实货源、随时做好应急调运的准备。商

务部还举办了全国网上年货节，联动线上线下开展年味浓郁、丰富多彩的促销活动；鼓励各地方和企业为困难群众、弱势群体以及就地过年的民众，推出年货礼包、留岗红包等“送温暖”活动，增强疫情期间老百姓过年的获得感、幸福感。

为更好满足就地过年群众的精神文化需要，赵辰昕说，增加网络、电视、广播等文化体育节目供应，鼓励提供免费在线服务，在做好疫情防控的前提下，保障公共文化空间开放时间和旅游产品供给。

务工人员安心就地过年

“务工人员就地过年有关怀，企业复工复产有保障、农民工节后务工有支持。”人力资源和社会保障部就业促进司司长张莹说。

她说，要送温暖“留心”，指导各地组织多种形式的“送温暖”和集体过年活动，力争以暖心举措让务工人员安心过年；要强政策留岗，鼓励引导企业结合生产需要和劳动者意愿，合理安排生产、错峰放假或调休，切实保障好就地过年务工人员的工资、休假等合法权益；要稳生产留工，根据需要开发一批消杀防疫、社区服务等临时性岗位，力争让有意愿的务工人员在就业地为抗疫保供作出贡献；要优服务留人，为有需要的求职者提供职业指导和岗位推介，为符合条件的失业人员及时兑现失业保险待遇、临时生活补助。

提倡就地过年，一些空巢老人、留守儿童会因此无法和家人团聚。民政部儿童福利司

司长郭玉强强调，要加强排查，指导村(居)委会加强空巢老人、留守儿童的定期探访；落实救助保障政策，为受疫情影响的困难老年人提供包括生活照料在内的各种服务，优化简化事实无人抚养儿童、孤儿和其他困境儿童认定审核审批程序；强化家庭监护指导，确保留守儿童得到妥善照顾，做好因突发事件导致监护缺失儿童救助保护工作。

最大程度满足就地过年出行需求

交通运输部总工程师、公路局局长汪洋表示，将指导城市客运企业通过科学组织调度、加大运力投放、严格控制满载率等措施，严密防范疫情通过城市交通运输传播；指导城市公交、轨道交通、出租汽车企业合理调整运力和运营时间，最大程度满足就地过年群众的购物、休闲娱乐等出行需求。此外，指导主要平台公司完善方便老年人使用的“一键叫车”功能，切实为老年人出行增添便利。

据介绍，在保障应急物资运输方面，已简化应急运输车辆通行证办理流程，在有条件的收费站要求设置应急通行绿色通道，对持有通行证的车辆保障优先快速通过，保障重点应急物资高效、安全抵达。

汪洋说，春节临近，邮政管理部门和寄递企业全力以赴做好就地过年服务保障。中国邮政及有关快递企业纷纷宣布“春节不打烊”，从网络、运力、人员、客服等方面做好保障。(记者安蓓 姜琳 魏玉坤 彭韵佳 王雨箫 王琳琳)

新华社北京1月27日电

笏山金矿事故处理进展

约谈！挂牌督办！

新华社北京1月27日电(记者魏玉坤 刘夏村)针对山东烟台笏山金矿“1·10”事故，国务院安委会27日对山东省人民政府进行安全生产约谈。当日，国务院安委会决定对该事故查处实行挂牌督办，应急管理部指派国家矿山安监局副局长带队进驻督导山东彻查事故原因，严查事故迟报瞒报过程，依法依规严肃处理。

约谈指出，事故发生后，该矿迟报、瞒报事故，严重影响最佳救援时间，给人民群众生命财产安全造成重大损失，性质严重，影响恶劣。山东专项整治三年行动不深入不扎实，对违法违规打击不力，矿山安全生产事故教训吸取不深刻，重大灾害风险不断加剧，企业主体责任不落实、应急救援处置能力不足、地方监管不到位等问题，必须认真研究加以解决。

约谈要求，山东省各地区、有关部门和矿山企业要明确矿山安全监管各部门职责，决不能以牺牲安全为代价谋求一时一地、一企一矿的发展。要深入开展专项整治三年行动，坚决防止违法违规行为“屡禁不止、屡罚不改”。要加大不具备安全生产条件的矿山和落后产能关闭退出力度，提高非煤矿山最小开采规模和最低服务年限标准，加快建设一批无人少人智慧矿山，提高本质安全水平。要严肃事故调查处理和责任追究，查清事故及迟报原因，坚决依法严厉处罚，向社会公布事故调查报告，组织召开事故警示教育会，切实以事故教训推动工作。

国务院安委会、应急管理部要求各地深刻吸取事故教训，深入开展专项执法检查，坚决防范遏制重特大事故发生。进一步加强矿山安全防范工作，严格基建矿山安全监管，全面开展复工复产安全专项治理。坚决杜绝监管盲区漏洞，动态研判苗头性问题和安全风险，及时采取严厉的措施治理整顿。推动企业落实安全生产主体责任，严格落实风险分级管控和主动报告制度，推动安全生产形势持续好转。

环评公示

我单位于哈尔滨市呼兰区长岭街道八家村哈尔滨市秋沃农业科技开发有限公司厂区内，建设哈尔滨市秋沃农业科技开发有限公司厨余垃圾发酵有机肥项目，日处理厨余垃圾500t/d。详见黑龙江新闻网：<http://www.hljnews.cn/article/61/217966.html>。联系人：王洋，电话：15045347356。哈尔滨市秋沃农业科技开发有限公司

今天您充电了吗？

“多读书，读好书，读好书”



北大荒股份八五三分公司 整合机构推广多项新技术

去年以来，北大荒股份八五三分公司整合各类农技推广机构，设立综合公益性农技推广试点机构——农业科技推广服务中心，下设试验站、植保站、土肥站、气象站、信息中心、

农机、水利技术推广站等部门。农技推广服务中心负责关键技术的引进、试验、示范，农作物及农业灾害的监测、预报、防治和处置，农产品生产过程中的质量安全检测、监测

和强制性检验，农业资源、农业生态环境和农业投入品使用监测，水资源管理和防汛抗旱技术服务，农业公共信息和培训教育服务等，对项目实行动态管理。

据统计，该中心共进行100多项新技术适用性试验，筛选和示范应用，10多项重大新技术集成标准化推广应用。(张传文 邸玉君)

北大荒股份友谊分公司 网络监测实现农业精准调控

北大荒股份友谊分公司充分利用物联网技术，使农业生产管理更加精细化、智能化、数字化，为助推现代农业发展提供科技支撑。为最大限度减少气候原因对农作

物的影响，友谊分公司从2015年开始引进物联网技术及设备，总投资218万元，对覆盖区域内的作物生长过程和田间小气候进行实时数据监测。目前，该公司共有物联网监测、

监控设备405台套，通过对监测网络的数据分析可以实现智能判断，并根据监测结果进行智能精准调控。通过中控室服务器对所获取的数据进行处理分析，可及时向种植户发布病虫害、气象灾害预警和农艺措施等信息，有效降低人力成本，同时获取精确的农业数据及信息，加快智慧农业发展步伐。(耿美娟)

黑龙江省海林农场老年服务中心招商公告

海林农场现有一在建工程，该项目名称为海林农场老年服务中心，项目于2012年8月开工建设，建筑面积21730平方米，资金来源为海林农场自筹，建筑分为A、B、C三栋，分别设有养老床位270张、可容纳270人的餐饮区、可容纳742人的休闲活动区、可容纳238人的保健区。2014年1月停工，完成主体结构80%。此项目建设、土地、环保、养老等各项手续齐全，现对外出售或合作经营，欢迎广大有意购买或合作经营的有识之士来我场考察洽谈。

黑龙江省海林农场位于海林市境内林海雪原腹地，为国家AAA级景区，是一个依山傍水、景色宜人的好去处，具有北大荒厚重的文化底蕴和当地的乡土气息，被誉为北大荒上的“大荒明珠”。以“小家碧玉”打造出了水上秀美的“避暑山庄”、多彩的“三岛湖”、各具特色的“别墅群”、绿色“长廊”，处处美景，宛如一颗颗珍珠，构成了天人合一的和谐之美。海林农场南距镜泊湖34公里，北距虎山影视城80公里，西南距世界地质公园——火山口地下森林70公里，西北距中国雪乡110公里，距哈尔滨市298公里、牡丹江市78公里、海林市66公里、宁安市59公里，经哈牡高速、海长旅游公路、G10国道、长九公路可到达上述城市，交通十分方便。

联系人：付先生 电话：18045300777



深化“三区融合” 奋力开创“十四五”时期 振兴发展新局面

哈尔滨新区平房片区

哈尔滨市平房区 哈尔滨经济技术开发区

宣